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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO 

METROPOLITANA DO VALE DO PARAÍBA E LITORAL NORTE, REALIZADA EM 14 DE AGOSTO DE 2017. 

Às dez horas do décimo quarto dia do mês de agosto de 2017 reuniram-se os membros do Conselho de 

Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte, no Convention Center, à av. 

Macedo Soares, 499, Campos do Jordão. Estiveram presentes, os Deputados Federais Eduardo Pedrosa Cury, 

Pollyana Fatima Gama Santos, o Deputado Estadual José Afonso Lobato, os prefeitos (as) de Caçapava: 

Fernando Borges Diniz, Campos do Jordão: Frederico Guidoni Scaranello, Cunha: Rolien Guarda Garcia, 

Guaratinguetá: Marcus Augustin Soliva, Igaratá: Celso Fortes Palau, Jacaréi: Izaias Santana, Monteiro Lobato: 

Daniela de Cássia Santos, Paraíbuna: Victor de Cássio Miranda, Piquete: Ana Maria Gouvea, Potim: Erica Soler 

Santos de Oliveira, Roseira: Jonas Polydoro, Santo Antonio do Pinhal: Clodomiro Correia de Toledo Junior, São 

Bento do Sapucaí: Ronaldo Rivelino Venâncio, São Luiz do Paraitinga: Ana Lucia Bilard Sicherle, Taubaté: José 

Bernardo Ortiz Monteiro Junior, os vice-prefeitos (as) de Ilhabela: Maria das Graças Ferreira dos Santos Souza, 

Lagoinha: Francisco Diogo de Carvalho, Queluz: Guilherme Bueno, São Sebastião: Hamilton Pacheco Silva, os 

representantes titulares das Secretarias Estaduais da Cultura: Jamil Scatena, de Desenvolvimento Social 

Marcio Lima de Sá Macedo, de Logística e Transportes:  José Manoel de Aguirre Neto, da Subsecretaria 

Assuntos Metropolitanos, Edmur Mesquita, os suplentes das Secretarias Estaduais da Educação: Gicele de 

Paiva Giudice, da Saúde: Egle Luz Lopes Sandini, da Segurança Pública,  Eliane Nikoluk Scachetti, da Habitação: 

Francisco de Assis Vieira Filho, dos Transportes Metropolitanos: Antonio Carlos Gonçalves de Oliveira.  

Também assinaram o livro de presença: representando a diretoria Técnica da AGEMVALE, José Celso Bueno, 

representando a diretoria Executiva da AGEMVALE, Ailton Barbosa Figueira, representado a Prefeitura de Santa 

Branca, Alex Sandro de Sousa, representando a prefeitura de Ubatuba, Anthero Mendes P. Júnior, 

representando a Secretaria Estadual da Casa Militar Cap. PM Paulo Roberto Reis Teixeira de Souza, o diretor do 

DEINTER da Polícial Civil, Célio José da Silva, o secretário-adjunto estadual de Segurança Pública Sérgio Turra 

Sobrane, o secretário estadual de Desenvolvimento Social Floriano Pesaro e o secretário estadual de 

Desenvolvimento Social Floriano Pesaro, Registrou-se a ausência dos representantes das prefeituras de 

Aparecida, Arapei, Areias, Bananal, Cachoeira Paulista, Canas, Caraguatatuba, Cruzeiro, Jambeiro, Lavrinhas, 

Lorena, Natividade da Serra, Pindamonhangaba, Redenção da Serra, São José do Barreiro, São José dos 

Campos, Silveiras e Tremembé, e das Secretarias Estaduais da Fazenda, da Agricultura e Abastecimento, de 

Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação, de Esporte Lazer e Juventude, de Planejamento e 

Gestão, de Saneamento e Recursos Hídricos e de Meio Ambiente. Após breve abertura realizada pelo 

presidente do Conselho e prefeito de Campos de Jordão, Fred Guidoni, a deputada federal Pollyana Gama, 

assumiu a palavra e, destacando os temas em pauta (Turismo e Segurança Pública), citou esforços a fim de 

refinar a fluência do SICONV (Sistema de Convênios, ferramenta que colabora na administração de 

transferências voluntárias de recursos da União nos convênios firmados com Estados, Municípios, Distrito 

Federal e também com as entidades privadas sem fins lucrativos) perante os desafios naturais da fase de 

transição dos mandatos municipais. Gama enfatizou a importância de se materializar um sistema de 

videomonitoramento que cubra a Rodovia Presidente Dutra e salientou, entre ações recentes e em curso no 

Congresso, os esforços: pela revisão dos valores da tabela do SUS (Sistema de Único de Saúde); pela análise e 

votação urgente de projeto ligado à oferta de financiamento às Santas Casas; pela habilitação de repasses e 

suporte, via Ministério de Saúde, ao transporte de pacientes e habilitação ligada a UPA´s (Unidades de Pronto 

Atendimento) e ao SAMU (Serviço de Atendimento Móvel de Urgência). Ao colocar-se à disposição do Conselho 

para encaminhamento de pleitos da região, passou a palavra ao deputado federal Eduardo Cury, que 

complementou, referente à agenda do Congresso, salientou que a perspectiva de votação das reformas política 

e da Previdência, tem possibilidade de aprovação pequena sob a forma atual de seu texto, além de esclarecer a 
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respeito das emendas aprovadas pelo Congresso: que parte delas são impositivas; e que, dado o corte no 

orçamento, emendas, por definição legal, tem seus valores reduzidos proporcionalmente, de modo que é 

viável a projetos em encaminhamento podem ter sucesso em seus pleitos. O deputado Federal e secretário 

estadual de Desenvolvimento Social Floriano Pesaro assumiu a palavra e apresentou o novo diretor regional da 

Secretaria de Desenvolvimento Social Márcio Lima de Sá Macedo, funcionário de carreira com amplo 

conhecimento da política social do Estado indicando aos prefeitos da região que articulem junto dele suas 

demandas e projetos. No contexto atual, diante do baixo volume de recursos, Pesaro salientou que o 

investimento social exige uma fluência que não pode ser impactada, tal qual a máquina pública em seus 

serviços, que não deve ser sucateada. Nesse âmbito, Pesaro indicou que a secretaria migrou seu sistema de 

controle dos cidadãos/famílias atendidas para o Cadastro Único, que é gerado diretamente pelos municípios 

por meio de cada CRAS (Centro de Referência de Assistência Social). Ao mencionar que o Programa Criança 

Feliz admite adesões dos municípios elegíveis até o dia dezoito de agosto, focalizado na primeira infância. O 

secretário salientou que, atendendo a pleitos municipais acerca dos CCI´s (Centros de Convivência do Idoso), 

em breve o uso do equipamento será flexibilizado para outros fins sociais, intergeracionais e de formação, por 

exemplo, em período não destinado a sua função primária. Encerrando, o secretário declarou, a respeito do 

Programa Recomeço, destinado a recuperação de drogadictos e combate às drogas (contando com 3.800 vagas 

no Estado), está aberta a inscrição para adesão, via site da secretaria, de novas comunidades terapêuticas, 

havendo ainda edital aberto para recontratação de comunidades. Ao salientar o impacto positivo que medidas 

como iluminação pública e instalação de equipamentos públicos tem potencial de promover, alicerçando o 

desenvolvimento social e o combate á violência, Pesaro passou a palavra ao deputado Estadual Davi Zaia. Zaia 

enfatizou que dia 21 de agosto a Comissão de Finanças da Assembleia, no contexto das reuniões regionais em 

curso, virá a se reunir na Câmara Municipal de São José dos Campos, convidando os presentes para o evento. 

Ao sinalizar a aprovação na Assembleia Legislativa no final de julho do novo Refis (Programa de Parcelamento 

das Dívidas Tributárias com a União) e declarar haver definida articulação entre os deputados no tocante aos 

projetos para obtenção de perfil de município de interesse turístico, de modo que uma vez aprovados todos os 

requisitos definidos pela secretaria, rapidamente é aprovado na Assembleia, Zaia passou a palavra ao 

secretário-adjunto estadual de Segurança Pública Sérgio Turra Sobrane, que apresentou os objetivos do 

Gamesp (Gabinete Metropolitano de Gestão Estratégica de Segurança Pública) e sua composição e expôs dados 

regionais no contexto da RM Vale. Ao salientar o caráter articulado e estratégico estabelecido entre as Polícias 

Militar, Civil e Técnico-Científica do Estado, que conta com um efetivo de mais 5.500 policiais na Região 

Metropolitana, com 5.243 contratações no período de 2011 a 2017. Referente aos indicadores criminais 

apresentados, Turra informou que os dados são periodicamente disponibilizados via site [divididos em campos 

Taxa de Delito; Ocorrências Registradas por Mês; Produtividade Policial em 

http://www.ssp.sp.gov.br/Estatistica/Pesquisa.aspx]. O secretário destacou, entre as taxas, a tendência 

recorrente de diminuição dos índices criminais nos últimos nove messes, atingindo, relacionado à taxa de 

homicídios dolosos, uma queda de 24% em relação ao mês anterior. Ao salientar que as Polícias seguem 

empenhadas na melhoria dos índices. Turra indicou o desafio do combate ao roubo de cargas, em que 

prevalece o roubo de produtos alimentícios, cujo escoamento do produto do delito é rapidamente operada – a 

fim de combatê-lo, Secretaria e governo estadual seguem articulando ações estratégicas, como programas de 

descredenciamento e cancelamento de inscrição de empresas/comércios receptadores de produto roubado do 

cadastro do ICMS. Ao salientar que referente ao sistema de videomonitoramento reuniões entre a secretaria 

de Segurança Pública e a Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos foram realizadas, tal qual ações como o 

levantamento junto aos Municípios, via Secretaria de Segurança Pública e Emplasa, dos pontos mais sensíveis 

desta Região Metropolitana, indicou que o tema é foco de atenção das esferas municipal e estadual de 

governo, havendo já declarado o interesse estadual em estabelecer convênios municipais parcerias para a 
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formação de um sistema adequado, incluindo a destinação de recursos e câmaras para materializar o sistema, 

de modo conjunto ao Sistema Detecta, no monitoramento e controle de acessos aos municípios da região. Ao 

salientar que a experiência adotada em São Paulo, com mais de 960 pontos a aplicação do 

videomonitoramento, reflete melhora nos índices de furto e roubo, Turra declarou estar disponível aos 

conselheiros e passou a palavra ao secretário estadual de Turismo Laercio Benko. O secretário destacou o perfil 

turístico da região e o fundo constitucional do Estado de São Paulo destinado a estâncias turísticas de forma 

contínua, refletindo um investimento total de mais de 400 milhões de reais por ano. Ao declarar que o fundo 

acaba por garantir aos setenta municípios vinculados recursos para materialização de medidas de 

desenvolvimento ligadas ao turismo em perspectiva temporal mais abrangente. enfatizou que instrumento 

análogo segue em curso, como já destacara o deputado Davi Zaia: o Programa de Municípios de Interesse 

Turístico, que virá abranger cento e quarenta municípios, formando um segundo nível de cessão de recursos 

ligados ao tema . Ao assinalar serem pré-requisitos para pleitear a adesão ao programa a existência de Plano 

Diretor de Turismo e de um Conselho Municipal de Turismo, indicou que o Conselho de Orientação e Controle 

(órgão da Secretaria de Turismo) exige aprovação prévia da solicitação de recursos pelo referido conselho 

municipal, o que vem refletir a participação direta da sociedade civil na tomada de decisão quanto à destinação 

de recursos e prioridades envolvidas.  O secretário salientou que haverá o ranqueamento das Estâncias 

Turísticas e Municípios de Interesses Turístico do Estado, de modo que periodicamente os três Municípios de 

Interesse Turístico melhor colocados assumirão as posições das três Estâncias Turísticas pior colocadas, 

migrando cada qual seu status/perfil conforme seu posicionamento (importante: foi assinalado que estâncias 

turísticas que não apresentem infraestrutura, Plano Diretor de Turismo e Conselho Municipal de Turismo 

também poderão perder seu status de Estância Turística), Benko apontou que a relação entre o montante de 

investimento no Turismo versus retorno envolvido com o Turismo é da ordem de 1/10, assinalou como 

desdobramento o impacto positivo direto no cenário atual de baixa dos índices de emprego. Benko citou que 

nos últimos dois anos o PIB relacionado a atividades ligadas ao turismo apresentou crescimento de 1,8%, 

enquanto o PIB brasileiro teve queda de 3,6%. O secretário salientou a relevância da articulação de todos os 

entes em prol do desenvolvimento do turismo, que reflete em desenvolvimento e suporte a outras frentes de 

investimento. Assim, declarou ser ideal e estratégico o planejamento e formação de produtos turísticos, sejam 

eventos, balneários, atividades, oferta de alimentos ou pratos típicos, entre tantas frentes possíveis. Ao 

agradecer a todos e se declarar à disposição dos conselheiros, Benko passou a palavra ao presidente do 

Conselho Fred Guidoni, que submeteu a ata da reunião ordinária anterior do Conselho à aprovação do 

Conselho, obtendo-a por unanimidade. A palavra foi passada ao subsecretário estadual de Assuntos 

Metropolitanos Edmur Mesquita, que expôs a proposta de destinação de recursos provenientes do Fundo 

Metropolitano da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte para a elaboração do PDUI (Plano 

de Desenvolvimento Urbano Integrado), indicando o prazo exíguo e as demandas envolvidas no 

planejamento do PDUI. O presidente Fred retomou a palavra e submeteu a proposta ao Conselho, obtendo-a 

por unanimidade. O prefeito de Taubaté Ortiz Junior tomou a palavra e falou da insatisfação quanto à falta de 

recursos que tornem viáveis investimentos que materializem o planejamento e desenvolvimento da região, 

tendo em vista o largo tempo de discussão acerca de medidas definitivas para a região. Junto disso, indicou a 

necessidade de discutir pontos como a Gestão de Resíduos Sólidos, Turismo integrado, entre outras, sob 

perspectiva mais objetiva, que avance satisfatoriamente. Sobre Segurança Pública, reiterou pedido recente de 

suporte à Secretaria de Segurança Pública no combate à taxa de homicídios (21.45 em 2012 – já atingindo 26 

neste ano) e, mesmo diante de todo planejamento articulado junto às Polícias Militar e Civil, com esforço 

contundente da Coronel Nikoluki, investimento maciço municipal em educação em tempo integral e cerca de 

um milhão de reais investidos ao mês para complementar a força policial, entre várias outras medidas, o índice 

permanece alto e sem o suporte cabível por parte do Estado. Ortiz enfatizou a questão da escolta de 
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presidiários, que toma por dia oitenta policiais do município de Taubaté, pedindo a formulação de solução e 

apoio do Estado, O secretário Sérgio Turra reassumiu a palavra e salientou que as audiências de custódia têm 

causado esse impacto e, combatendo essa tendência, já foi autorizado pelo Estado concurso para mais de dois 

mil agentes para absorver a escolta penitenciária. Mesmo salientando o contexto de recessão no panorama 

atual, indicou estar conectado os interesses de Taubaté e buscando meios para sanar os problemas apontados. 

O secretário Pesaro retomou a palavra e indicou estar à disposição quanto a trabalho paralelo, ligado a sua 

secretaria sob ponto vista social do município, sobretudo envolvendo a juventude e intervenções sociais. 

Pesaro indicou integrar debate acerca de formulação de fundo de caráter metropolitano em esfera articulada 

(União-Estado-Município), que poderia servir aos interesses apontados pelo prefeito Ortiz, além de possibilitar 

a formulação de equipamentos metropolitanos que racionalizem e potencializem investimentos por meio de 

instrumentos que absorvam demandas intermunicipais, como um albergue regional, por exemplo, 

devidamente amparado em esfera legal e de recursos. O prefeito de São Bento de Sapucaí Ronaldo Venâncio 

assumiu a palavra e solicitou ao secretário Turra suporte para cessão de delegado a seu município, de forma 

específica ligada ao retorno do delegado Dr. Luiz Geraldo à base policial de São Bento do Sapucaí. Na 

sequência, Jamil Scatena, da Secretaria da Cultura, convidou os municípios da região a integrarem a Rodada 

Regional de Esclarecimentos acerca dos Projetos Culturais da Secretaria Estadual de Cultura, indicando dois 

agentes culturais para evento no dia 29 de setembro (mais dados seriam informados por e-mail, pior meio da 

Agemvale. A palavra foi passada a Teca Gouvêia, prefeita de Piquete, que solicitou suporte aos deputados 

federais da região quanto a lutar pelo direito de definição municipal do emprego das emendas, mesmo que 

dentro do contexto definido - posto a destinação não ser flexível, obrigatoriamente muito específica, o 

emprego factual dos recursos fica comprometido ou mesmo alcança valor insuficiente (emendas que definem 

emprego de compra de mobiliário médico, por exemplo, não permitem seu uso para equipamentos outros, 

mesmo sob o mesmo tema). José Jaime Sznelwar, subsecretário estadual de Mineração, assumiu a palavra e 

indicou estar em tratativas no Congresso onde há três Medidas Provisórias referentes à Mineração, cujo 

contexto afeta municípios mineradores da região, de modo que a subsecretaria está disponível para esclarecer 

os interessados a respeito. Sznelwar assinalou apoio da subsecretaria à iniciativa do prefeito de Porto Ferreira 

quanto à formação da Associação Paulista dos Municípios Mineradores, com o objetivo de estabelecer o 

debate, o alinhamento e a representação do setor. A palavra retornou ao subsecretário Edmur Mesquita, que 

ressaltou o caráter de planejamento estratégico e algumas das conquistas do Região Metropolitana, como o 

GAMESP, a isenção da taxa interurbana, a inserção da EMTU na RMVALE, investimento na área de Mobilidade 

Urbana e Saúde (Hospital Regional do Litoral Norte). Sobre a ideia abordada por Pesaro, quanto a um Fundo 

Metropolitano Federal, luta atualmente de Pesaro e seus pares, estava prevista na proposta original do 

Estatuto da Metrópole, mas foi vetada pela presidente Dilma à época. Assim, Mesquita salientou ser ideal uma 

articulação contundente  a fim de tornar isso viável e, da mesma forma, fortalecer os debates e planejamento 

no contexto sub-regional, via Conselhos Consultivos e reuniões sub-regionalizadas intermunicipais (são cinco as 

sub-regiões da RMVALE), de modo a munir e refinar as reuniões de caráter macro, do Conselho de 

Desenvolvimento. O presidente Fred Guidoni reassumiu a palavra e reiterou as palavras de Mesquita e de Ortiz, 

quanto ao quadro delicado e à necessidade de uma articulação ainda mais objetiva, que firme meios e 

resultados nas diferentes frentes de interesse regional. Guidoni reiterou as palavras da prefeita Teca Gouvêia 

quanto a uma autonomia mais ampla por parte do Município no tocante à destinação dos recursos de 

emendas, agradeceu aos presentes e declarou encerrados os trabalhos, indicando que fosse lavrada esta ata, 

que lida e achada em conforme, é assinada por todos. 

 


